FUNKTIONEN MIT GEOGEBRA

1. FUNKTIONEN ZU GEGEBENEN WERTEN Trend
Wertepaare: (1/30),(6/50),(10/80),(12/120) TrendExp
a. Gib die Wertepaare zuerst in der Tabelle ein und zeichne TrendExp2
von dort aus die Punkte! Trendimplizit
b. Erkunde verschiedene Trend-Funktionen! Trendlinie
C. Erstelle eine exponentielle Trendfunktion mit Hilfe von Schiebereglern! E::g:_'g'ex
d. Erstelle eine Exponentialfunktion mit Hilfe des ersten und des T 9
rendLogistisch
letzten Wertes!
. . . . ) i TrendPoly
e. Erstelle eine polynomische Trendfunktion zu einer Freihandfunktion! TrendPot
TrendSin

4. BAUMWACHSTUM

Fur die Bestimmung des Holzertrags wird der Umfang von Baumen in ca. 1,3 m Hohe gemessen.
Je nach Wetterbedingungen und Nahrstoffangebot ist das jahrliche Wachstum unterschiedlich.

Das Wachstum einer Linde wurde 35 Jahre lang in unterschiedlichen Abstanden gemessen:
Zeit (Jahre) 0 1 2,75 5 8,5 10 25 35

Umfang (cm) | 6,3 7,5 9,7 12,5 17 18,8 37,5 50

e Zeige mit Hilfe einer Tabellenkalkulation, dass in diesem Fall die Umfange anndhernd linear
wachsen!

o Erstelle eine Trendfunktion! Welcher Umfang ist bei einem 100 Jahre alten Baum zu
erwarten?

¢ Ermittle mit Hilfe der Tabellenkalkulation ein Maf3 daftr, wie gut deine Trendfunktion die
gegebene Datenmenge beschreibt!

5. BEWEGUNG MODELLIEREN Strecke (m)
a5 =)

Ein Fahrzeug beschleunigt gleich /

foérmig 4 s lang, fahrt dann 5 s mit 2

konstanter Geschwindigkeit, bremst
dann ab und kommt nach insgesamt

12 s zum Stillstand. "

Modelliere genau diese Situation o

(vgl. Grafik). .

Argumentiere, warum der Brems Zeit(s)
vorgang hier nicht mit konstanter A B e S S 2y R R R R PR [

Bremsverzdgerung erfolgen kann!

Wabhle in einer neuen Situation eine geeignete Beschleunigung und eine passende zu erreichende
Geschwindigkeit!

6. UMGEKEHRTE KURVENDISKUSSION

Verbinde die beiden Funktionsstiicke
ohne ,Knick"!
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FUNKTIONEN MIT GEOGEBRA

7. SPRUNGSCHANZE

Der K-Punkt (kritischer Punkt) einer Skisprungschanze ist jener Punkt, in dem der Auf-
sprungbereich von einer konkaven in eine konvexe Kriimmung ibergeht.

Ndherungsweise kann der Aufsprungbereich y
einer Schanze durch die Polynomfunktion et
3. Grades 801
f(x) = 0,00009x3 - 0,013 76x2 - 0,058 19x
+62,57212 49
angegeben werden. 40
Berechne die Koordinaten des K-Punktes.

Beschreibe, warum die Landung eines Sprungs, 20+

der uber den K-Punkt hinausgeht, schwieriger | | HEEEEEEEE
zu stehen ist als bei einem Sprung bis zum -40 -20 O 2040 | 60 .80 100
K-Punkt.

Bleier, Lindenberg, Lindner, Stepancik: Dimensionen. Mathematik 8. (S.251)

. Erstelle eine polynomische Funktion fir den Aufsprungbereich!
Entnimm die notwendigen Informationen aus der Grafik!

° Erweiterung: Wie grol3 ist der Aufsprungwinkel im K-Punkt?
Der Hillsize-Punkt L ist als jener Punkt festgelegt, an dem der Aufsprungwinkel 32° betragt.
Berechne die Koordinaten von L!

o Umkehrung: Aus der gegebenen Grafik soll eine Funktion zur Beschreibung des
Aufsprungbereichs modelliert werden.

8. WELTBEVOLKERUNG Entwicklung der 210010
se /‘3‘.}\? !
. Stelle die gegebenen Werte mit Hilfe von Werevolkerung 20221? %J
GeoGebra in einer Tabelle und grafisch dar! (’/Fid\ 2017 |
Setze 1800 als t = 0 )/ ot %:g
° Bis zum Jahr 1999 kann man von annahernd ‘ 1987@3)9)
exponentiellem Wachstum ausgehen. : 1974,@‘3"
Erstelle mit diesem Modell eine ﬂ&)
Prognose fr das Jafr 2100 ol T S
° Wle |ange dauert es in diesem MOde", 1804 M' l?opulatian Prosbects: The 2006 Revision

=

bis sich die Bevolkerung verdoppelt? ‘
1800 1850 1900 1950 2000 2050 2100

° Begriinde algebraisch, warum die Verdopplungs-
zeit von der AnfangsgrofRe unabhangig ist! Danica mit ihrer gliicklichen Mutter.
" Der — theoretisch — siebenmilliardste Mensch
* Ab dem J_ahr 1999 kann man beschranktes . auf dem Planeten wurde in Manila auf den
exponentielles Wachstum annehmen, das heif3t, Philippinen geboren: ein Madchen

es existiert eine Obergrenze und die
verbliebenen Freiraum. — rekursives Modell?

° Insgesamt liegt logistisches Wachstum vor, eine Funktion der Form
c
X)) = ——
fx) 1+a-e~bx
. Definiere Schieberegler fur die Parameter! Erklare, welche Auswirkungen sie auf die Form

des Graphen haben! )
Einen wirklich gut passenden Graphen erhalt man nur durch eine weitere kleine Anderung.
Welche?

_PH
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9. BRUCKE AUS BILD MODELLIEREN

o Flge das Bild im Grafikfenster ein.
Verschiebe das Bild so, dass die Stral3e
auf der x-Achse liegt.

e Setze nun mit dem Punkt-Werkzeug
drei Punkte auf die zu modellierende
Briicke.

e Erstelle nun eine Trendfunktion.
e Berechne die maximale Hohe.

e Berechne mithilfe der Nullstellen die
Lange der Bricke.

10. TON ALS SINUSFUNKTION

In der Musik treten zahlreiche Schwingung auf. Mit geeigneter Software lassen sich die
aufgenommenen Klange visualisieren und bearbeiten. Jeder Klang setzt sich dabei aus einzelnen
Tonen zusammen.

Ein Ton kann als Sinusfunktion dargestellt werden:
f(@t) =a-sin(b-t)

t... Zeit a... Lautstarke (Amplitude)

b ... Tonhdéhe (Frequenz)

Wir beschreiben einen Klang als Summe von
Sinusfunktionen.

(Dorfmayr, Mistlbacher, Sator, Zillner: Thema Mathematik 6, S 86) ~ f

smx2 @y 7m/z  fm oomrz sf 1

Gib die obige Sinusfunktion f(t) in GeoGebra ein und
erstelle fir die Parameter a, b und ¢ Schieberegler.

¢ Was passiert, wenn man a vergréfRert/verkleinert. Wie wirkt sich diese Veranderung auf
den Ton aus?

e Welche Auswirkung hat eine Veranderung von b auf den Ton?

11. WIENER RIESENRAD

Das Wiener Riesenrad hat einen Durchmesser von 65 m und braucht fur eine Umdrehung 255
Sekunden.

o Ermittle die Frequenz f und die Winkelgeschwindigkeit w.

Modelliere mithilfe dieser Daten eine Funktion des Typs f(t) = a - sin(w - t)
(f(t) in Metern, t in Minuten) der Drehbewegung und stelle diese grafisch dar.

e Welche Beziehung besteht zwischen Durchmesser des Riesenrades und Amplitude?

e Beschreibe welchen Parameter man wie verandern muss, wenn sich das Riesenrad
langsamer dreht.

_IP/H
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